

## PRECIOS DE SUSCRICION

Santander, un mes. . . . .	Prs 1-75
"    un trimestre . . . . .	4-75
Provincias, 3 meses. . . . .	5-25
Ultramar, 6 meses. . . . .	25
Extranjero, 6 meses. . . . .	18
Números sueltos, 5 céntimos.	

## CAFE DE OCCIDENTE

Se arrienda el local donde estuvo establecido este café. Informar á su dueño D. Mateo Mazorra, Becedo, 2, principal. 3-3

## LIBERTAD ELECTORAL

Personas que nos merecen entero crédito nos dan cuenta del hecho siguiente, interesándose en su publicacion.

Ayer, como á las diez de la mañana, venian en el tranvía que presta el servicio de la estacion del ferro-carril á la plaza de la Dársena, un diputado provincial en compania de los señores don Cándido García Gutierrez, don Eduardo Cortés, don Ventura Diaz Porras y don Manuel España, electos compromisarios por varios ayuntamientos de la provincia.

Al tomar el tranvía que conduce desde la Dársena á Becedo, el señor España, que era el último de los que penetraron en el carruaje, fué interrogado por un agente de orden público, preguntándole este si venia de compromisario, contestando el interpelado lo que era consiguiente, que á él qué le interesaba.

Cumpliendo, al parecer, el guardia con órdenes de sus superiores jerárquicos, manifestó á dicho señor que quedaba detenido para ser presentado al señor gobernador civil, y al ver, tanto el diputado provincial, que era don Fernando Muñoz Zurbito, como los demás compañeros de dicho compromisario señor España, una detencion tan arbitraria, acompañaron á éste al gobierno, á donde fué conducido por el referido guardia.

Penetraron en el despacho del señor Gobernador el detenido, el compromisario señor Cortés y el diputado provincial señor Muñoz Zurbito, y este manifestó á dicha autoridad el objeto que motivaba el hallarse á su presencia, agregando que mencionada detencion era inexplicable y de todo punto injusta, porque creía que los ciudadanos honrados debían gozar de la libertad que las leyes vigentes les conceden.

El señor gobernador, despues de haber oido al señor Muñoz, manifestó que los agentes de su autoridad tenían orden de avisar á los compromisarios para que se presentaran á él; pero á esto replicó el señor Muñoz que no fué en estos términos como se comunicó al referido compromisario la disposicion del gobernador, sino en los que se habian expuesto, que era diciéndole que quedaba detenido, cual si fuera el autor de un delito.

El agente manifestó que él habia cumplido con la orden que habia recibido de un señor inspector.

El señor Muñoz protestó enérgicamente contra dicha detencion, y dijo que no habia visto ni tenido noticia, en tantos años como era diputado provincial, que por tales medios se hubiese llamado á los compromisarios á presencia del señor gobernador, cuando aquellos eran dueños de su voluntad y de su conciencia para obrar como mejor estimasen y visitar á las autoridades ó personas que fueran de su interés ó de su agrado.

Poco influyeron en el ánimo del señor gobernador las palabras del diputado provincial, cuando manifestó que aprobaba la conducta del agente y que el uniforme que llevaba el guardia representaba á su autoridad. En esto llegó el señor Dóriga, candidato ministerial á la senaduría, quien, enterado de lo ocurrido, manifestó á dicha autoridad que no podian aprobarse de plano los abusos de los agentes, y que conociendo, como él conocia, á los citados señores, y la respetabilidad de los mismos, no dudaba un momento de su veracidad.

El señor Muñoz insistió en que todo lo que habia expuesto era la verdad, abandonando, con el compromisario detenido y el que le acompañaba, el despacho del señor gobernador.

Creemos excusado emitir comentario alguno despues de la narracion que queda hecha.

Nuestros lectores pueden hacer el que consideren más acertado; pero no pierdan de vista la libertad con que se están verificando las actuales elecciones, y que nosotros los ilegales hemos preferido el retraimiento antes que servir de fantoches en una lucha cuyos resultados eran previstos de antemano, sin recurso alguno legal que pudiese evitarlos.

## Ecos políticos

Si tendrá miedo todavía el gobernador de Barcelona, señor Herce!

Hé aquí lo que dice un periódico ministerial: «Ayer telegrafió el gobernador de Barcelona diciendo creía habia una nueva partida sublevada.

Pocas horas despues telegrafió de nuevo que tomados minuciosos informes, no habia tal partida, y que el aviso relativo á ella habia sido erróneo. Hoy se ha confirmado que hay tranquilidad absoluta en todas las provincias.»

¡Qué fatigas le da al señor Herce ese cargo importante que ejerce!

¡Hasta en sueños con esos cuidados se conoce que ve sublevados!

¡Bah, bah, bah....

Los fusionistas están dispuestos á dar cuenta en las Cortes de todos los abusos y escándalos cometidos en las elecciones.

Que será lo mismo que regalar el oido al señor Romero Robledo.

El cual, cuando oiga relatar sus hazañas electorales á los fusionistas, se pondrá muy orgulloso y dirá sonriéndose con mucha satisfaccion:

—¡Para que veais que tengo pesqui!

O cantará aquella copla de Pan y Toros:

Que salga aquí en medio,  
que salga el chavó  
capaz de hacer tanto  
como ahora hice yo.

La Union está escandalizada.

Las representaciones de la actriz francesa Celina Chaumont la han sacado de sus casillas.

Se queja de que las señoras asistan á un espectáculo que califica de inmoral.

Y pide que vayan á Madrid misioneros, muchos misioneros para atacar la desmoralizacion que allí reina.

Justo; para que vaya luego el gobierno y lo eche del púlpito, como al padre Mon, con aplauso del periódico mestizo.

Pero aunque así no sea ¿Qué sucederia con lo que La Union pide?

Que las señoras de la aristocracia irian á oír á los misioneros por la tarde y á Celina por la noche.

¿Y por qué no decirlo pronto y bien?

¡¡Los redactores de La Union tambien!!

Los diputados provinciales de Madrid se reunieron para acordar su adhesion á la candidatura fusionista que ha de votarse en las elecciones de senadores.

En esa reunion los señores Gil Domínguez, San Martín de la Vara, Gullon y Fernandez Gomez manifestaron que dejaban de pertenecer al partido del señor Sagasta y se pasaban al conservador-liberal.

Todas estas cosas se hacian antes con ciertas reservas y ciertos miramientos para evitar, á lo menos, el escándalo.

Hoy es cosa corriente eso de declarar, sin asomo de rubor y con la mayor frescura, que deja uno de pertenecer á un partido que está en la desgracia para pasarse á otro que está en posesion del presupuesto.

Está visto que en el Diccionario de la política monárquica se ha borrado ya la palabra vergüenza.

El Liberal da ya por muerta á la izquierda dinástica, y publica la correspondiente papeleta de defuncion.

Su vida, aunque corta, ha sido una serie continuada de evoluciones y de equilibrios.

Empezó con vigoroso aliento proclamando como bandera la Constitucion de 1869. Aquellas rotundas y valientes afirmaciones, enfrente de la política convencional del señor Sagasta, atrajeron sobre el nuevo partido las simpatías de los elementos liberales.

Pero poco tiempo despues ya no era la Constitucion de 1869 en toda su integridad el objeto de sus amores. Era la Constitucion de 1876 parcialmente reformada y el sufragio universal en toda su pureza. (Las simpatías de los demócratas, no monárquicos, empezaron á entibiarse.)

No prevaleció mucho tiempo tampoco esta fórmula acomodaticia. Aceptaron decididamente la Constitucion de 1876, sin reformas, pero liberalmente interpretada. (En este punto, ya las simpatías se habian enfriado extraordinariamente.) Luego se declararon partidarios de la monarquía constitucional bien entendida. (Y las simpatías se helaron por completo.)

Ultimamente ya solo se conforman con los mendrugos que el señor Cánovas les arroja debajo de la mesa.

Es un partido, en fin, que ha venido tan á menos, que lo mejor que puede hacer es morirse. Vale más la muerte que la ignominia!

La Epoca, recogiendo velas en la cuestion del desastre de Alcedia, prohija la version de algunos periódicos que atribuyen á una venganza particular el suceso.

Pero en lugar de confesar paladinamente que obró con suma ligereza y gran impremeditacion, por lo menos, al acusar á un partido político como autor de la catástrofe, tiene la llaneza de afirmar que no designó al criminal, aunque creyó siempre en la existencia del crimen.

¡Vaya una salida despues de haber hecho gastar tanta tinta y tanto papel para destruir sus infundadas aseveraciones!

En fin, chochees de la ancianidad!

Acerca de los dos telegramas del gobernador de Barcelona anunciando en uno que creía haber-

se presentado una nueva partida sublevada y diciendo en el otro que se habia equivocado, dice con mucha gracia El Globo:

«Acusó una vez un ingenioso escritor á cierto ministro, motejándole de que todos los dias se iba de viaje por las viñas del Señor, y eso que el ministro era aguado.

—Tiene usted que rectificar—le dijo un amigo comun,—pues S. E. no prueba el vino.

—Yo, no,—contestó el periodista,—pero puede rectificar S. E.

—¿Cómo?

—Emborrachándose.

Así hubiera debido obrar el gobernador de Barcelona, á quiett nosotros considerábamos como aventajado discípulo de Romero Robledo.

¿Por ventura costaba tanto trabajo inventar y dispersar otra partida?

De seguro dirá el señor Herce al leer esto:

—¡Caramba! ¡No haberseme ocurrido...!

Grandes elogios hace La Epoca del señor Salmeron, por la actitud en que dicho republicano acaba de colocarse.

Con esto se habrá convencido el señor Salmeron de que su actitud no ha podido ser más adversa á los intereses de la democracia.

La Epoca lo confirma perfectamente con sus elogios.

Deciase ayer, con motivo de haber sido aprobadas las actas de los dos compromisarios que indebidamente han elegido los ayuntamientos de Voto y Cabuerniga que este habria de ser un pretexto para anular la eleccion, caso de que entrara en los cálculos del gobierno la conveniencia de la nulidad.

Nada de particular tendria que esto aconteciera, y es más, aunque desde luego manifestamos que no creemos haya sido plan preconcebido la eleccion del mayor número de compromisarios que ha resultado en citados ayuntamientos, es indudable que este recurso seria uno de los medios con que la ley favoreceria los deseos del gobierno, si es que este se hubiera decidido á utilizarle.

Ejemplo al canto; que vencen los candidatos de oposicion, pues nula la eleccion por haber sido admitidos dos compromisarios más de los que la ley previene. Que triunfan los ministeriales, pues válida la eleccion, porque ya sabemos el valor que tienen las protestas de las oposiciones.

El recurso no dejaria de ser ingenioso.

Nada, seguimos creyendo que antes que este sistema de elecciones es preferible el de la insuclucion.

## Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Declaraciones del general Gordon

LONDRES 6.—Se ha publicado un nuevo «Libro azul» que contiene interesantes documentos. Entre ellos se halla el último despacho del general Gordon.

Está fechado en Khartum en 16 de Abril último.

El general se queja con mucha viveza de la negativa del gobierno inglés á acudir en su auxilio.

Tambien se lamenta de que no haya sido sancionado el nombramiento hecho por él de Zobeir-Bajá para el cargo de gobernador del Sudan, nombramiento que, en su concepto, hubiera contribuido á mejorar la situacion de las cosas.

Dice que se sostendrá en Khartum todo el tiempo que pueda y que cuando haya perdido toda esperanza de socorro, remontará el Nilo Blanco hasta los lagos ecuatoriales, dejando á la Gran Bretaña en la vergüenza indeleble de haber abandonado las guarniciones del Sudan á merced de los rebeldes.

Termina manifestando que es imposible que haya paz en Egipto, mientras el Sudan esté en poder del Mahdí, y que Inglaterra no tendrá más remedio que hacer un sacrificio para destruir á este si quiere comprar la tranquilidad en dicho país.

## Carta de Madrid.

6 de Mayo 1884.

Mi estimado compañero: La política atravesada por un verdadero período de calma. Hasta que se abran las Cortes, ó cuando menos, hasta que se conozcan de una manera concreta los proyectos parlamentarios del gobierno, esta atonía continuará imperando, sin que logre alterarla más que muy ligeramente la eleccion de senadores, cuyo resultado, conocidos ciertos datos estadísticos, todo el mundo prevé.

Ahora, cuando entremos en plena actividad parlamentaria y se sepa lo que la mayoría y el gabinete opinan acerca de determinadas cuestiones y el criterio con que piensan resolverlas; cuando veamos la actitud que adopta el señor Cá-

novas con respecto á la izquierda y á la fusion; cuando las minorías monárquicas fijen de un modo claro y preciso sus puntos de vista, que ora tiendan á acercarlos entre sí, ora á alejarlos unas de otras; cuando, por último, se establezca el carácter exacto de la política conservadora, que, segun los amigos de la situacion, será de concordia y de progreso, como lo demostrarán los proyectos del señor Silvela y algun otro del señor Romero Robledo, relacionado con la ley electoral, entonces y solo entonces tomarán los círculos y el salon de conferencias su aspecto de actividad y vida, que hoy todo el mundo echa de menos en ellos.

De la duracion más ó menos larga de los conservadores en el poder esta segunda época hablase hoy en un grupo compuesto de varios sagastinos é izquierdistas y un ministerial. Los primeros juzgaban al gobierno quebrantadísimo y condenado á desaparecer tan pronto como sufra las primeras acometidas parlamentarias; los segundos concedian que la discusion de la política canovista será funesta para este partido, pero sin que por ahora lo ponga en peligro de muerte, ni mucho menos, y el tercero, dejándose de luctuosos augurios, aseguraba que si quien ha de matar al gabinete Cánovas es la fusion ó la izquierda, puede concedérsele vida desde luego para quince ó veinte años, que es lo que ambas agrupaciones tardarán en unirse y tener un jefe comun.

La prensa y los hombres políticos continúan comentando la actitud extraña del señor Moret dentro de la izquierda, que, por un lado, manifiesta simpatías hácia el señor Martos, y por otro, vota á favor del programa político del general Lopez Dominguez. Yo continué creyendo que, á pesar de todo, los equilibrios hechos ayer por don Segismundo en el banquete dado al señor Aguilera, dicho hombre público continúa al lado del duque de la Torre, y que solo le abandonará en el caso de que el papel Martos logre una cotizacion alta por extrañas é inesperadas combinaciones.

Los aspirantes á la senaduría continúan agitándose y trabajando con ahinco á fin de ver cumplido el logro de sus afanes. Es cosa de ver á muchos de estos respetables señores durante las altas horas de la madrugada en los salones de gubernacion ir y venir como sombras, maldiciendo de la necesidad que les roba al mullido y caliente lecho, que tienen casi en tanto, gracias á la costumbre, que es una segunda naturaleza, como el acta senatorial, que les da derecho á concurrir todas las tardes al antiguo palacio de doña María de Molina. Entre los candidatos fusionistas que parece que tienen segura la eleccion se cuentan los señores Navarro Rodrigo, Nuñez de Arce y Romero Giron.

Hasta pasado mañana no habrá Consejo presidido por don Alfonso.

De usted afectísimo, El Corresponsal.

## Noticias

## Elecciones para senadores

A las diez de la mañana del día de ayer se constituyó en el salon de sesiones de la diputacion la junta electoral para senadores, bajo la presidencia del señor García Macho.

Constituida la mesa interina, se procedió al exámen de las actas de compromisarios, siendo todas aprobadas por la junta.

Procedió despues á la eleccion de la mesa definitiva, apareciendo del escrutinio que tomaron parte en ella cien electores, y resultando nombrados los señores:

Don Virgilio Enriquez Herrero. . . . . por 55 votos  
» Sotero Fernandez Rubin. . . . . » 54 »  
» José de Herran. . . . . » 45 »  
» Alfredo Abarca. . . . . » 46 »

El presidente de la diputacion y del acto le dió posesion de sus puestos de secretarios escrutadores, quedando constituida la mesa definitiva, de lo cual protestó un señor diputado—el señor Lanuza—manifestando que se habia obrado fuera de ley, en concepto suyo, por haberse admitido dos compromisarios que no debieran serlo; suponemos nosotros que el señor Lanuza se refiriera á un compromisario del ayuntamiento del Valle de Cabuerniga y otro del de Voto en cada uno de los cuales se eligieron dos compromisarios siendo así que, segun la ley, no debieron nombrar más que uno.

Hoy se verificará la eleccion de senadores. Los tres candidatos creen segura su senaduría; la lucha, por tanto, promete ser empeñadísima.

Mañana daremos cuenta á nuestros lectores del resultado de ella.

Ayer, durante la aprobacion de actas, no se presentaron las de la eleccion de tres compromisarios, que, segun tenemos entendido, pertenecen á los ayuntamientos de Vega de Pas, Puente-Viesgo y Rivamontan al Monte.

No sabemos con qué fundamento se decia tam-

bien que hoy á primera hora sería objeto de discusión si se admitiría ó no á dichos compromisos, por encontrarse ya con sus actas en esta capital.

Ignoramos lo que haya de cierto respecto de este último particular.

Varios periódicos de Madrid y provincias elogian estos días las prendas de carácter que distinguían al capitán de carabineros señor Mangado, muerto en Orbaiceta con motivo de los últimos movimientos militares.

En el gabinete central de telegrafos se halla detenido un despacho, procedente de esta ciudad, para don José Gonzalez, cuyo domicilio se ignora.

Por real órden de 27 del mes de Marzo último se ha dispuesto que deberá entenderse en las aduanas por despertadores de los comprendidos en la partida 214 del arancel vigente, aquellos relojes que estando provistos de campanilla de alarma no tengan cuerda más que para más de 48 horas, ya consten de un solo mecanismo para marcar las horas y agitar la campanilla, ya tengan dos mecanismos diferentes para realizar estas dos funciones.

Segun escriben de Cádiz á un colega, el jefe de los zorrillistas, conducido á Sevilla el día 27, y luego puesto en libertad, al regresar á la primera de estas capitales ha sido objeto de una agresión, causa allí de bastantes comentarios.

Leemos en *El Liberal*: «Dice el *Diario de Avisos*, de Tudela, que el puente de Castejon estará todo lo firme que la empresa quiera; pero no hay una sola persona que no pase por él sin miedo. Despues, cuando ocurra una desgracia, se atribuirá á algun crimen. Y no seremos nosotros quien lo niegue entonces.

Tambien *El Sufragio*, de Tarragona, habla de la inutilidad del puente de Rochelas, en la línea de Lérida, en el cual afirma que últimamente se ha pronunciado un desvío sensible de plomada en uno de sus extremos. *El Adelanto*, de Salamanca, tiembla al pensar en lo que pueda ocurrir en la línea de aquella ciudad á la frontera portuguesa, por la precipitacion de los trabajos, la escasa base del terraplen y otros indicios. Pero si vamos á hacernos eco de lo que dicen tantos otros periódicos y de lo que algunos debían decir y no dicen (los de Cádiz, por ejemplo), no acabariamos nunca.

**El capitán Mangado**

Hé aquí los datos biográficos que acerca del mismo publica *La Península*, de Barcelona:

«El desgraciado oficial que acaba de morir en Orbaiceta (Navarra), no se sabe si fusilado ó en el combate, era un brillante militar por su valor y sus conocimientos.

Desde el martes su cuerpo pertenece á la tierra; su nombre á la historia.

Nació en Pamplona en el año 1856; contando, por lo tanto, unos 28 años de edad; estatura alta, facciones distinguidas, voz suave, maneras de exquisita cortesía, y tanto por esas delicadezas de su espíritu, como por la dulzura de su trato, no hacían sospechar en él un carácter audaz y valeroso guerrillero.

Abrazó desde muy jóven la carrera de las armas, por la que sentía mucho entusiasmo, entrando en la Academia de Infantería, en donde se distinguió por su mucha aplicación.

Sus compañeros recuerdan de aquella época muchas anécdotas que ponen de relieve su gran valor personal.

Sirvió en el regimiento de infantería de Galicia. Distinguió sus jefes tanto como sus excelentes condiciones merecían. De ordinario era el encargado de las academias, y por aquella época publicó una obra militar y un mapa que fué aceptado por considerarlo utilísimo.

En el año 1879, siendo ya capitán del ejército, pasó al cuerpo de carabineros, siendo destinado á la comandancia de Navarra, en donde estuvo más de año y medio. Fué luego destinado á la de Vizcaya, desde cuyo punto vino á Cataluña al mando del destacamento de la Seo de Urgel, en cuyo punto se sublevó en el pasado Agosto.

El único militar que se batió durante las famosas ocurrencias del verano último, fué él; durante diez ó doce días mantuvo en jaque, al rededor de la Seo de Urgel, á todas las fuerzas que el gobierno envió en su persecucion.

Sostuvo un combate tan solo con diez y siete hombres, escasamente municionados, contra una columna que contra él operaba.

Había hecho toda la guerra civil, recibiendo tres graves heridas, una de ellas en la batalla de Treviño, donde perdió en el combate la mitad de su compañía. Durante muchos meses sirvió de escucha en el ejército del Norte contra los carlistas, adquiriendo el temple de alma que todos le envidiaban.

Sus soldados le querían como á un padre, sus amigos le adoraban; todo el que con él trataba era un amigo. ¡Descanse en paz!

Desde un antepecho de la calle de Santa Lucia cayó ayer á la calle y se fracturó un brazo la jóven Amalia Lopez, la cual fué trasladada á la botica del señor Jimenez, donde el señor Barbáchano le hizo la primera cura, siendo despues

conducida á su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

Ha desaparecido de Valladolid una hermosa jóven perteneciente á una familia muy conocida en aquella capital. La acompañan su novio y su criada, y se cree que han tomado el tren para Madrid.

El gobierno de los Estados- Unidos ha embargado en Cayo-Hueso un depósito de armas que estaban destinadas, segun parece, á los enemigos de España.

Hoy se verificarán las elecciones de senadores. Se tiene por seguro el triunfo del señor marqués de Hazas, candidato de oposicion.

Se ha dispuesto que con motivo del fallecimiento de la emperatriz María Ana Carolina, viuda del emperador de Austria Fernando I, la corte vista de luto durante seis semanas.

Ayer salió para Santoña, donde permanecerá breves días, nuestro compañero de redaccion don Manuel Iribarren.

Se nos asegura que el señor don Cláudio Lopez y Lopez entregará mil pesetas á la sociedad *Club de Regatas*, con destino á las fiestas que la misma prepara para el verano próximo.

Se ha interpuesto recurso contra la sentencia dictada por esta audiencia condenando á don Enrique Guirriari á la correspondiente indemnizacion, multa y costas, por muerte de un perro propiedad de nuestro amigo y correligionario don Pedro Mazon Solana.

Segun nuestras noticias, la junta del puerto será pronto autorizada para llevar á cabo por administracion los trabajos de extraccion del vapor *Cid*, sumergido en esta bahía.

Ha llegado á nuestra redaccion el número prospecto de un periódico que con el título de *El Ebro* va á publicarse en Reinosa una vez á la semana.

Mucho celebramos que aquella villa cuente con una ilustrada publicacion como la que se anuncia y al frente de la cual se pone un distinguido escritor amigo nuestro.

Con el título de *El Crimen de la calle de San Vicente* acaba de publicar el distinguido abogado del ilustre colegio de Madrid don Juan de la Cámara y Cuadros un extenso folleto lleno de interés y de curiosos datos acerca del ruidoso proceso á que dió lugar el crimen de Morillo.

La primera parte del trabajo está dedicada á consignar en forma narrativa y amena una extensa y detallada historia de los amores de Morillo, causa determinante de los delitos cometidos en la calle de San Vicente; sigue á esta narracion, en la que aparecen íntegras las cartas importantes que en aquella historia mediaron, la reseña del proceso instruido contra don Manuel N. Morillo, conteniendo todas las diligencias del sumario, los manuscritos de Morillo, los dictámenes médicos relativos al estado de las facultades mentales del procesado, las sesiones de juicio oral, tomadas taquígraficamente y por último, la sentencia dictada por la Audiencia de Madrid, todo segun el resultado de los autos que para ello se han tomado á la vista.

Los pedidos se dirigirán á don José María Faquineto, Atocha, 135, y á las principales librerías, siendo su precio 2 pesetas ejemplar.

A los suscritores de *La Correspondencia de España* 6 reales, franco de porte, haciendo el pedido directamente á la administracion del periódico.

**La mujer-hombre**

Uno de los hechos más extraños, de esos que solo acaecen en los Estados- Unidos, acaba de ser descubierto en estos últimos días en el estado de Wisconsin.

Un tal Hudson, residente en Belvedere (Illinois), fué abandonado por su mujer á principios de la primavera; púsose el hombre en busca de la fugitiva, y solo despues de largos meses de diligencias, concluyó por encontrarla en Waupun, en el Wisconsin, donde vivía disfrazada de hombre y se hacía llamar Francisco Dubois.

Pero lo más singular es que la señora Hudson, á favor de su disfraz, habia hecho la corte á una jóven llamada Gertrudis Fuller, se hizo correspondiente de ella y habia concluido por casarse con todas las ceremonias requeridas.

Júzguese de la estupefaccion de Mr. Hudson al enterarse de que su esposa era el marido legítimo de otra mujer.

Tan extraño matrimonio vivía por lo demás en perfecta armonía: el falso Francisco Dubois trabajaba como pintor de buques y ganaba el suficiente dinero para sostener á su mujer, quien parecia muy feliz con su suerte.

Mientras tanto habia causado mucho ruido este asunto en Waupun, y la señora Hudson tomó el partido de abandonar el pueblito donde se hacía pasar por hombre y se refugió con su compañera en una quinta de las inmediaciones. Allí la siguió un reporter de un periódico americano, quien con mil dificultades consiguió avistarse con ella. Al principio de la entrevista, la señora Hudson quiso continuar representando el papel de Francisco Dubois, y sostuvo que era efectivamente un hombre. Pero la misma Ger-

trudis se empeñó en que refiriera la verdad y entonces la señora Hudson se decidió á hacer la siguiente singular confesion:

«Soy efectivamente la mujer de Hudson; pero ya hacia mucho tiempo que estaba cansada de vivir con él y queria llevar la vida independiente de un hombre. En la pasada primavera me aproveché de una ausencia de mi marido para vestirme con traje masculino y para venirme á Waupun, donde antes habia visto á Gertrudis Fuller. Le hice la corte, le agradé y fuimos casados por un sacerdote protestante, quien ni por un instante dudó que yo fuese hombre. Solamente en la noche que siguió al casamiento, Gertrudis supo que yo era mujer. Le pedí que guardara el secreto y lo ha guardado. Desde el momento que la principal interesada en este asunto está perfectamente satisfecha, no veo en qué le concierne al público nuestro matrimonio. En todo caso, su ceda lo que sucediere, yo no quiero vivir más con Hudson, y estoy decidida á vivir como un hombre.

Mr. Hudson, convencido de que no podia llevarse á su mujer, ha regresado á su pueblo, y la extraña pareja continúa ocultando su felicidad en los alrededores de Waupun.

**NOTAS TEATRALES**

*I Capuleti é Montechi* es la obra que desde nuestra última revista se ha ejecutado en este coliseo, siendo la última de la temporada, pues *Il Barbiere di Siviglia* fué extraordinaria y á beneficio de la simpática señorita Bellincioni.

Entremos en detalles de *I Capuleti é Montechi*.

Esta ópera, del maestro V. Bellini, se estrenó en Venecia, en el teatro «La Fenice» el 11 de Marzo de 1830, por la Giudit, la Grisi, Canadossi y Bonfigli.

Las ideas son, por regla general, felices; las melodías abundantes, agradables y siempre distinguidas; hay frases encantadoras, pero se nota falta de inspiracion, sobre todo en las situaciones patéticas.

El cuarto acto, ó sea el de la tumba, no es de Bellini, sino de Vaccaj, que, por cierto, es un verdadero episodio musical, por lo que en Italia se prefirió al que habia escrito Bellini, y así se viene ejecutando desde la muerte de este. La partitura original se conserva en Catania.

Su ejecucion en la noche del 5 del corriente en este coliseo, nos dejó bastante que desear. Fué aplaudido el duo de Giulietta y Romeo, del primer acto, el concertante y el final de la obra.

La señora Ercoli se esmeró cuanto pudo para desempeñar su papel de Romeo; pero, por desgracia, esta obra excede á las facultades que posee la señora Ercoli para salir airoso; sin embargo, salimos contentos, pues debemos conceder á esta artista que cantó con fe y no descompuso el cuadro. La aconsejamos que cuando vuelva á ejecutar esta obra no salga á la escena con tanto miedo como aquí lo hizo, pues esto contribuye tambien á obtener menor éxito del que debió alcanzar.

La señorita Bellincioni ha sido la artista mimada de nuestro coliseo, así que duélenos decir que no nos agradó tanto como en otras noches. Nos consta que estaba enferma y fué aconsejada por los médicos para que no cantara en aquella noche; pero no queriendo ser sorda á las súplicas de la empresa accedió á salir á la escena exponiéndose á un fracaso del que indudablemente no le hubiera indemnizado la empresa.

El señor Pini desempeñó bien su parte de Jalbalo.

El señor Donati estuvo bien, como siempre, aunque en esta obra su parte no le da motivos en donde poderse lucir.

Al señor Soldá le sucede lo mismo, pues su papel es insignificante en esta obra.

Los coros bien, como siempre.

La orquesta perfectamente y la direccion muy acertada.

**Revista bibliográfica**

SUMARIO: «Las Borgoñonas del día» (primer tomo), novela original de Alexis Bouvier, version castellana de Angel de Luque.—«Soledad», novela original del señor Martin Arrue.—«Javier Malo», novela original de A. Vascano.

La obra de la quincena primera de Mayo puesta á la venta por «El Cosmos Editorial» es una notabilísima novela de Alexis Bouvier, escrita por este, segun dice el traductor en una nota, con el título de *La Belle grálie*.

El autor y su escuela son tan conocidos, que excusado nos parece decir nada respecto á ellos. *Las Borgoñonas del día* es de las últimas novelas de Bouvier y de las mejores tambien.

Desde los primeros capítulos, desde el primero, mejor dicho, el interés que despierta en el lector es tan grande, que dificulto que haya quien, despues de haber empezado á leerlo, abandone el libro.

Es un drama de la vida real; los personajes están hablando, como se dice en ese lenguaje familiar nuestro que es tan expresivo; el lector se identifica con todos ellos para indignarse con las monstruosas maldades que Bouvier describe magistralmente, para comoverse de las desdichas inmensas que retrata, para reír y llorar alternativamente, sin dejar ni un solo momento de admirar el talento del autor, su facundia, su estilo,

la grandeza del objetivo que persigue y los términos en que su problema se halla planteado.

Para la quincena próxima está anunciado el 2.º tomo que de seguro esperarán con ansia cuantos hayan cogido el primero en sus manos.

La obra está muy correctamente traducida, como no podia menos tratándose de Angel de Luque, suficientemente conocido como castizo escritor y traductor concienzudo, para que yo necesite esforzarme mucho en convencer al lector de que la novela de Bouvier no ha perdido nada de su colorido especial al ser vertida á nuestra lengua.

El señor Martin Arrue acaba de poner á la venta una novela titulada *Soledad*, que ya vió la luz algun tiempo há en el folletin de un importante diario.

El conocido editor don Alfredo de Cárlos Hierro, que ordinariamente ha preferido dar á conocer novelas extranjeras, ha visto en la produccion del señor Arrue una obra digna de ser conocida por público más número que el del folletin de un periódico, y ha resucitado, por decirlo así, á *Soledad*.

No es esta una novela de trascendencia ni de pretensiones; pero está bien escrita y tiene el interés que le da una accion delicada en el fondo y delicadamente expuesta tambien, por lo cual debe, desde luego, ser recomendada á los aficionados á la literatura y como prueba de su error á los que se lamentan de continuo de que no abundan más los novelistas en España.

De otra novela española he de ocuparme hoy, aunque algo tarde; *Javier Malo*, obra de la segunda quincena de Abril, de la casa «El Cosmos Editorial».

El autor, que firma con el pseudónimo de A. Vascano, pseudónimo tras el cual creyeron ver algunos el nombre de un personaje político conocido tambien ventajosamente en la república de las letras españolas, pero que otros mejor informados atribuyen á un jóven de gran porvenir literario.

*Javier Malo* es un libro interesante para el público que lee novelas, por más que los primeros capítulos escritos en correcta prosa con cierto sabor antiguo y gran conocimiento de Madrid y sus costumbres en la época en que se desarrolla la fábula *promete*, más de lo que luego dan, porque á medida que el lector se engolfa en su lectura descubre en el señor Vascano el afán de hacer un libro en contraposicion con los de la escuela de novelistas á la moda y esto perjudica á *Javier Malo*, porque al huir el autor del naturalismo cae en el extremo opuesto, que es peor.

En cambio en la novela de que hablo hay verdaderos rasgos dignos de un escritor de gran talento. Capítulos enteros tiene *Javier Malo* de verdadera estructura artística, caracteres muy bien sostenidos, y descripciones sobre todo dignas de encomio; la que hace de Venecia es un cuadro de grandes vuelos; diction correctísima, sabor histórico, conocimiento perfecto de aquella deliciosa ciudad italiana, imágenes poéticas y originales, esto y el relato de una batalla memorable bastan por sí solos para recomendar el libro á la atencion del público y de los literatos. En resumen, la última novela española editada por *El Cosmos*, ha brotado de la pluma de un escritor de gran mérito, que sin embargo, no llega hoy por hoy á reunir por completo las condiciones que el gusto moderno exige al novelista.

La casa editorial merece plácemes por su afán de dar á conocer á los novelistas españoles que, como el señor Vascano, revelan grandes facultades.

*El Cosmos Editorial*, con una deferencia que ojalá viéramos imitar á las empresas literarias de todo género, accedió gustosa, segun mis noticias, á indicaciones de la prensa periódica que la pedía diese á conocer, alternando con las mejores novelas extranjeras contemporáneas, algunas de autores españoles que merecían figurar entre esas otras.

Por eso publicaron *La Mortaja de Limosna*, *Orgia de hambre* y alguna otra que ahora no recuerdo y por eso ha publicado últimamente *Javier Malo*.

CASIMIRO ROSELL.

**Pacotilla**

Señor suscriptor de Hoznayo. He recibido su carta y estoy conforme en un todo con su apreciacion sensata. Si á ese otro, que tambien es suscriptor de los que pagan, la absolucion le ha negado el cura de Entrambasaguas, y él le ha prometido al cura, segun usted lo relata, borrarle de suscritor para ver si así se ablanda, no tiene la culpa el clérigo, como usted mismo repara, porque por razon de oficio su norma es la intolerancia. La culpa la tiene el bobo que arrodillado á sus plantas le va á contar al oído esas cosas al sotana, creyendo que solamente con que él perdona sus faltas

tiene seguro en la gloria un abono de butaca!  
 Dígame usted de mi parte al suscriptor de quien habla que aquí leen ya LA VOZ, por más que está excomulgada, los curas, los sacristanes, los neos y las beatas, porque ya se han convencido que con su excomunion magna hizo don Vicente Calvo una monumental plancha. Dígame usted que aquí ya solo algún cura *lilaila* pregunta á sus penitentes si tiene LA VOZ en casa, y que dos ó tres rurales como ese de Entrambasaguas son ya los que únicamente siguen metiendo la pata. Pero ha de advertirle usted que no digo esto, ¡caramba! para inclinarme á que siga suscrito, si no le agrada; pues de ningún modo quiero ser yo la funesta causa de que no duerma tranquilo y haga un rebujón las sábanas, soñando todas las noches que los demonios le agarran! Conque, señor suscriptor de Hoznayo, doy á usted gracias por su atención y le ofrezco mi amistad sincera y franca. Besos á los chiquitines —suponiendo que los haya— y hasta otra... Ya sabe usted donde tiene usted su casa!

Se han escapado cuatro presos de la cárcel de Brihuega.

Digo, no se han escapado. Han salido muy tranquilamente por la puerta principal, mientras el alcaide andaba por los pueblos del contorno buscando votos para el candidato canovista.

Claro; ¿qué habian de hacer ellos solos en la cárcel estando el alcaide forastero? ¡Estarían aburridos!

Así es que dirían:—Mira, mientras vuelve el alcaide, vamos á dar una vuelta por ahí á ver si encontramos ocasion de dar una puñalada!

Y se marcharon tan tranquilamente. ¡Toma! ¡Y hasta encenderían en el portal un cigarrillo!

El ministro de la Guerra es un sábio. Ya ha encontrado medio de evitar las sublevaciones militares.

Ha dispuesto—asómbrense ustedes—que á todos los individuos de tropa que presenten los documentos justificativos, se les consigne en las filaciones el tratamiento de *don*.

Supongo yo que como documentos justificativos podrán servir los sobres de las cartas! La reforma, por supuesto, es altamente saludable.

¡Sí, señor; muy acertada y con patrióticos fines...! ¡Gloria al general Quesada! ¡Se acabaron los motines!!

Leo: «El Diario de Huesca refiere un curioso detalle de la eleccion en aquel distrito. El conde de Parsent, candidato conservador, se presentó á vo-

tar en la mesa, y al entregar su propia candidatura, dijo:

—«Emito mi voto en mi obsequio y por mi honor.»

Si yo soy presidente de la mesa, le llevo á la cárcel.

¡Vaya si le llevo!

Y si me pregunta por qué, le respondo: Por faltar á la ley con gran cinismo.

¡Por ejercer coaccion sobre sí mismol

La mano de Santa Teresa de Jesús ha aparecido en Avila, en una heredad contigua al rio Adaja, cerca del sitio denominado los Cuatro Postes.

Esa mano habia sido robada hacia ocho meses. ¡Tambien fué capricho el de los ladrones!

¡Amputar una mano á Santa Teresa!

¡Qué cosas tan raras suceden en estos tiempos!

A un comisario ayer uno de la policía le cogió al irse á meter en un coche del tranvía.

Se enteró de su apellido y su nombre el ministril, y le llevó detenido hasta el gobierno civil.

Allí supo con horror que no se puede pintar que el señor gobernador le llamaba para hablar!

¡Pues si se entera el agente que procedió de ese modo, de que la cosa era urgente, le lleva codo con codo!

De este lance extraordinario la ocurrencia más extraña es que ese comisario se llama señor *España!*

Por eso oí este rumor tomando en el Suizo anís; —¡El señor gobernador ha detenido al país!

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 7 (6-45 t.)

Su Santidad Leon XIII ha formulado una enérgica nota contra el gobierno de Italia.

Madrid 7 (9-45 n.)

Se ha convocado á los izquierdistas para el día 18 á una reunion que tendrá por objeto fijar el programa definitivo de la izquierda dinástica.

El lunes se reunirán los fusionistas para acordar la conducta que han de seguir en las Córtes.

Madrid 7 (10 n.)

Acciones del Banco de España. . . . . 264-50.  
 Deuda amortizable del 4 por 100. . . . . 74-10.  
 Deuda perpétua del 4 por 100 interior. . . . . 61-50.  
 Id. id. exterior. . . . . 61-60.  
 Cambio sobre Londres. . . . . 47-40.  
 Cambio sobre Paris. . . . . 4-96.

Fabra.

Barcelona 7 (5 tarde).

Cotizacion oficial.—Bolsa:  
 Acciones del Banco Hispano Colonial. . . . . 53-00.

**Banca y Comercio**

**ALCANCES TELEGRÁFICOS**

Paris 5.

Aceite de Linaza.—Calma.	
Disponible. . . . .	51-50 y 51-51-25.
Corriente mes. . . . .	51-25.
Junio. . . . .	51-50 y 75.
Julio y Agosto. . . . .	52-25.
4 últimos meses. . . . .	53-50 y 54.
Espíritus primera calidad.—Sostenidos.	
Disponible. . . . .	43-50.
Corriente mes. . . . .	43-50 y 75.
Junio. . . . .	44-00.
Julio y Agosto. . . . .	44-75 y 50.
4 últimos meses. . . . .	45-50 y 25.
Azúcar blanca número 3, los 100 kilos netos, tela perdida, descuento 1 por 100.—Firmes.	
Disponble. . . . .	45-75.
Corriente mes. . . . .	46-37.
Junio. . . . .	46-62.
Julio y Agosto. . . . .	47-00.
4 de Octubre. . . . .	49 y 48-75.
Harinas 9 marcas, saco de 150 kilos neto, tela perdida, descuento 12 por 100.—Calma.	
Disponble. . . . .	47-00.
Corriente mes. . . . .	46-80.
Junio. . . . .	47-50.
Julio y Agosto. . . . .	48-65.
4 últimos meses. . . . .	50-10 y 50.
Harinas para el consumo, los 159 kilos, tela devuelta.	
Al contado. . . . .	46-54.
Trigos, los 100 kilos netos.—Calma.	
Corriente mes. . . . .	23-10.
Junio. . . . .	23-25.
Julio y Agosto. . . . .	23-90.
4 últimos meses. . . . .	24-40.

El Tónico Oriental para el cabello revive y fortalece el pelo enfermo y decaído, hace crecer el escaso y hermosa admirablemente el abundante.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 30

**UN ENGAÑO DESCUBIERTO!**

Movidas por una baja idea de lucro, algunas casas expenden al público un JARABE DE QUINA FERRUGINOSO que dan como de Grimault y Ca., y para facilitar el engaño cubren sus frascos con una etiqueta parecida á primera vista á la que protege el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Ca. La diferencia estriba en que nuestra marca de fábrica está imitada como disposicion, no como figuras, en que no lleva la firma Grimault y Ca. que tampoco va grabada en el vidrio y en que el sello azul del gobierno francés está reemplazado con medallas de capricho. Además todo el mundo puede reconocer el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Ca. el tónico más admirable y el reconstituyente más eficaz que se conoce (Véase el anuncio), en que posee un color límpido como el jarabe de grosellas, mientras que los imitados ofrecen un tono moreno oscuro y desagradable por su espesor.

El aire helado que se recibe al salir de las reuniones y teatros causa á menudo una inflamacion del pecho que, desatendida, puede degeneraren consuncion pulmonar; para evitar el mal y curarlo con rapidez cuando se ha declarado, el solo remedio y verdaderamente eficaz es el «Jarabe de hipofosfite de cal» de Grimault y C.<sup>a</sup>, tan renombrado para hacer desaparecer la tos, los resfriados y bronquitis, y acabar con los sudores nocturnos de los tísicos, á los que en breve devuelve la salud y las carnes.

Para estar seguro de la legitimidad del producto, exigir en cada frasco la marca de fábrica, la firma de Grimault y C.<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés en azul.

**Aviso á las madres de familia**

Todos los martes se vacuna de brazo ó de tubo, segun convenga, en casa del profesor de cirugía menor señor Peredo.

Dirigirse á la barbería de dicho señor, calle del Puente, núm. 7. 4-1

**BOLLOS DE LECHE Y ENSAIMADAS**

En la confitería de Gerardo Varona, calle del Puente, número 6, se venderán desde el domingo 11 del corriente los acreditados bollos de leche y ensaimadas que ya en el verano anterior se expendieron en dicho establecimiento. 6-1

**Confiteria y pasteleria**

DE TOMÁS ALVAREZ

Compañía, 11.—Santander

Exquisito pan de Reyes para el chocolate. Lo hay todos los días fresco en esta casa. 3-1

MÁQUINAS PARA COSER

**La Compañía Fabril "SINGER"**  
 13-BLANCA-13  
 SANTANDER

Además de los modelos conocidos hasta hoy esta Compañía ha puesto á la venta nuevas máquinas industriales y para familias que, por su especial mecanismo, carecen completamente de ruido y hacen con perfeccion el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro crédito, y para evitar ser engañados comprar solamente en el depósito de

**La Compañía Fabril "SINGER"**  
 13-Blanca-13  
 SANTANDER.

A plazos: diez reales semanales.  
 Al contado: diez por ciento de rebaja.

**LA GRAN BRETAÑA**

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

**SIN FIADOR**

A plazos desde 6 reales semanales.

Máquinas de coser de todos sistemas á 10 reales semanales; 10 por ciento descuento al contado.

38-BLANCA=38

SANTANDER

Al lado de Telesforo Martinez. mjd

**VERDADERA GANGA**

Se vende una máquina propia para zapatería, sastrería ó guarnicionería.

Se dará bastante barata, Libertad, 12, tienda. 1544

**AMA DE CRIA**

Se ofrece una soltera, de 24 años de edad con leche de dos meses y medio.

Informará, en Peña Castillo, Fermina Perez. 3-3

EN EL ESTABLECIMIENTO DEL CUARTELILLO se acaban de recibir los especiales vinos legítimos, que son: Liébana, Valdepeñas, Claret, Rioja y Géneroso.

**En precio equitativo**

en excelente estado de conservacion, se cede en alquiler el mobiliario completo de una casa particular. Informarán en la imprenta de este periódico.

**ARRIENDO**

15-13

Se alquila una buena casa y huerta de 25 carros de tierra con árboles frutales y labrantío en sitio céntrico de la poblacion.

Daran razon Ribera, núm. 15, viuda de Soriano.

**ANUNCIO**

Se necesita un oficial de latonero que pueda dirigir los trabajos de un taller. Informará don Hilario Toledo, Cervantes, clavetería.

**GRAN BAZAR**

DE

**SAN FRANCISCO**

FRENTE A LA IGLESIA

Venta de camas á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

**SIN FIADOR**

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.

Ventas al contado 10 por 100 de descuento.

¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

**SIN FIADOR**

SANTANDER:

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

blaba fuertemente al movimiento del corcel, y se lastimaba rozando contra el duro peto del ginete; pero el terror no la permitia quejarse. El sonido del clarín no cesaba en tanto, y Roman, devorado por la impaciencia, metió la espuela al caballo tan pronto como salieron de las malezas.

Entonces las sacudidas del seno de la joven contra las doradas escamas del peto fueron tan violentas, que hicieron saltar su sangre. Jarilla exhaló un gemido, y se desmayó.

Roman detuvo su carrera, y la miró asustado.

Ya alumbraba el día. Los bellos ojos de la joven estaban cerrados y brotando lágrimas. Una gota de sangre corria por su blanco pecho. Roman alzó la visera y bebió en sus ojos y en su seno las gotas de sus lágrimas y la gota de su sangre.

Roman pudo observar entonces el estrago que en tan pocos dias habia hecho el dolor en aquel rostro... ¡Pobre niña!... la redondez de sus mejillas habia desaparecido: dos círculos aplomados rodeaban sus ojos, y aun con hallarse tostada por el sol parecia blanca su tez, por la extremada palidez que la cubria. Los huesos de sus hombros descubiertos se señalaban en el negro justillo como dos redondas setas á flor de tierra; y en la ta-

man, y sus labios temblando por los sollozos palpitaban sobre su boca, al mismo tiempo que el sonido del clarín estremecía las sierras.

—Ya no volverás á separarte de mí, decia la desdichada con tierno acento; viviremos en la gruta... Roman, ya has venido...! ¡Ya soy dichosa...!

—Nuestro padre ha muerto, dijo Roman sin soltar á la joven; vengo á darle sepultura.

—¡Mi padre! dijo Jarilla volviendo la cabeza.

Y aterrada á vista del cadáver, perdió el sentido en los brazos de Roman.

Este la sostuvo con un brazo, y con el otro echó el paño fúnebre sobre el rostro de su padre, diciéndole á sus gentes:

—¡Sepultadle!

Ya atronaba los campos el ruido de los atambores. El doncel vió echar el último puñado de tierra sobre el cadáver de Regio, y subiendo en el corcel, llevando en sus brazos á Jarilla, marchó hácia el castillo cuando empezaba á romper el alba.

Jarilla habia vuelto en sí, y miraba espantada al caballero que, calada la visera, la estrechaba en sus brazos. El desnudo seno de la joven tem-

negra como el pellejo de mi caballo. Muerto como estaba, tenia los ojos abiertos, y me parece que resoplaba y echaba humo por las narices, ó tal vez fuese el chisporroteo y el tufo de las luces. Pero que sonaba alguna cosa es indudable. Mi señor mismo lo echó en la caja, y llamó á los tres hermanos Vargas y á Guzman, que ya sabeis que no creen en cosas de *encantamiento*, y los cuatro cargaron con ella. El señor hizo que salieran por la puerta secreta... eh, ¿á dónde pensais que iba?... Mañana habrá nuevo señor en el castillo.

—¿A dónde va, señor Perez? preguntó Marinilla.

—A donde no le seguirán sino los condenados... ¡al infierno!

Todos hicieron la señal de la cruz, y se armaron unos á otros.

—Mirad qué luces aquellas, continuó Perez con pavoroso acento. Cada vez se van alejando más hasta que se hundan en lo profundo. ¡Ya dije yo que el moro habia de traernos mayores desgracias! Sabia yo que la morería es testaruda. Ya no se ven las luces... ¡pobre señor! ¡Aquella caridad con el moro habia de llevarlo á condenarse! Recemos por su alma. «En el nombre del

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA  
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA, Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga , 7 y 27	
	Cádiz , 10 y 30	
	Santander , 20	
	Coruña , 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a fleté corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur y San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbe y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

VIZCAYA

es el destinado á salir de Santander el día 20 de Mayo.

Para más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.

EPIZOOTIA

Con la BOVINA, medicamento preparado por el farmacéutico que fué de San Vicente de la Barquera, hoy de Bilbao, se combate fácilmente la perineumonía exudativa en el ganado vacuno. Curación segura y rápida.

Véndese tan acreditado remedio en la farmacia del Dr. Ordoñez, Martillo, 5, y en la droguería del Sr. Saro.

DOLORES DE MUELAS

Se libra de ellos infaliblemente el que use con constancia el LICOR DEL POLO DE ORIVE, único dentífico acreditado en la higiene dentaria, que tiene probado, con una brillante historia de trece años consecutivos, ser el mejor de todos los conocidos. Único que calma los DOLORES DE MUELAS y que evita infaliblemente todas las dolencias de la dentadura. Un frasco dura 2, 4, ó 6 meses según uso. De venta, á 6 rs. frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rotulo de Licor del Polo de Orive, Ascó, 7, Bilbao, de relieve en el vidrio, el de Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la garrantilla del cuello y la marca de fabrica ningun frasco es legitimo.



Oriza-Tónica

AGUA VEGETAL CON LOS PERFUMES ABAJO EXPRESADOS: CALIDAD SUPERIOR

Para limpiar los Cabellos y conservar bien la Salud de la Cabeza

Esta locion es el extracto de las sustancias detergentes y corroborantes de la yema del huevo. Usándola se cuida bien de la limpieza y de la salud del cutis cabelludo y se impide la caída del pelo. Sus perfumes suaves dejan un agradable olor despues de haberse servido de ella.

- |                    |                     |                   |
|--------------------|---------------------|-------------------|
| NEW MOWN HAY       | ORIZA DE LAS PAMPAS | YLANG YLANG       |
| JOCKEY-CLUB        | JASMIN D'ESPAGNE    | FOIN FRAICH COUPÉ |
| MOSS-ROSE          | TREVOL              | VIOLETTE DES BOIS |
| VETIVERT DES INDES | ESS. BOUQUET        | OPOPONAX          |
|                    | HELIOTROPE BLANC    |                   |

L. LEGRAND, Perfumista, Proveedor de varias Cortes extrangeras  
PARIS — 207, rue (calle) Saint-Honoré, 207 — PARIS

DEPOSITOS EN LAS CASAS DE TODOS LOS PRINCIPALES PELUQUEROS Y PERFUMISTAS  
DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

La SALUD PARA TODOS  
!! La SANGRE es la VIDA !!  
**EL ROB LECHAUX**  
Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA  
PREPARADO POR Mario LECHAUX, Farmacéutico de BARRAS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los globulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades. Limpide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, la Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da á los niños raquiticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, medicos y parafarmaceuticos.— Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO  
Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermo sea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI con QUINA y COLUMBO

Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrófulosas, Fiebres, Nevrosas, Palidez y regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

PRECIO: 24 REALES  
Exíjanse en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.  
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanija. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Pontejos, 6, botica, y en todas las boticas y droguerías de España. Y en las principales de Santander, Marañón, Ordoñez, y Hontañón, Hernan-Cortés, 2.

**JARABE DE QUINA Y HIERRO**  
de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia desarrolla con rapidez á los niños endeables y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el VINO de QUINA y HIERRO que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO.— La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la marca de fabrica, la firma de GRIMAULT y Cia, además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés. — DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**GOTAS REGENERADORAS**  
del Doctor SAMUEL THOMPSON

Tratamiento soberano contra todas las afecciones procedentes de la estenuación de los organos y del sistema nervioso ó de las alteraciones de la sangre: Debilidad de los Riñones, Esterilidad, Palpitaciones, Delibida general, Convalecencias largas. Este medicamento está recomendado como el mas grande regenerador del organismo.

EL FRASCO: 8 PEBETAS  
Los frascos que no lleven la Marca de Fabrica depositada y la firma Gelin, Único Preparador de este Producto deben rehusarse.

PARIS, Farmacia GELIN, rue Rochechouart, 38.  
Deposito general para España: Almacén de Drogas de R. J. CHAVARRI, 27, calle de Atocha, M. Madrid.  
En Santander: Droguería de la Viuda de Ruperto Isasi, calle de la Compañia.

**PEPTONA DEFRESNE**  
(CARNE LÍQUIDA)

Admitida como la primera, previo analisis, en los Hospitales de Paris.

Premiada en la Exposicion Universal de 1878

Bajo la influencia de la Peptona Defresne se recobra el apetito y se hace imperioso, los accidentes febriles desaparecen, vuelven las fuerzas y la salud se restablece.

Cura las enfermedades del estómago, del hígado y de los intestinos, la extenuación, la anemia y la consunción.  
La Peptona Defresne es tomada con gusto, en vino de Lunel, ó en el caldo, cuyo sabor mejora, á la dosis de 2 á 4 cucharadas por día en varias veces.

DEFRESNE, Paris y todas las farmacias

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**LA PRINCESA**

Servicio de coches de Santander á Bilbao y vice-versa

Esta empresa pone al público un servicio diario montado con todo gusto y comodidad, que dará principio el 1.º de Mayo próximo, á precios sumamente baratos.

Asiento de Berlina.	70 reales.
Id. de Interior.	50 »
Id. de Cupé.	40 »

HORAS DE SALIDA: de Santander á las 6 mañana, y de Bilbao á la misma hora del siguiente día.

ADMINISTRACIONES: Santander, D. Jacinto Lopez, Becedo, número 1, y doña Rufina Fernandez Castañeda, casa del Sr. Escalante, esquina al Correo, número 2.  
En Bilbao, D. Sérgio Jimenez, Ribera, frente al Teatro.

AVISO IMPORTANTE.— Por acuerdo general de esta empresa estos coches no andarán en competencia de correr desordenadamente, como algunas empresas lo suelen hacer, sino que llevarán una marcha regular, lo que se llama un buen servicio.

106  
Padre, del Hijo...»  
Y aquellos hombres recios y feroces en las batallas cruzaron las manos humildemente, y respondieron en coro á la oracion de Perez.  
—¡Amen!  
Pero la voz del clarin y el ruido del atambor interrumpieron su sosegado rezo. Los escuderos volaron á sus corceles, los caballeros á las armaduras, y por todas partes resonaban el choque de los guanteletes y el son de las espuelas. La reina misma se ciñó un ligero casco de oro y una graciosa espada. Solo el marqués de Villena tendido en un sillón exhalaba dolorosos gemidos, y maldecía la gota que le impedia seguir á su adorado rey. La bella princesa se acercó á él, y le dijo en buen castellano:  
—Marqués, hazte cortar esa pierna que de nada te sirve, y así podrás regalarme el acicate que necesito hoy.  
Y despidiéndose de su dama, bajó S. A. al patio del castillo donde el rey y sus tropas se preparaban á la marcha, dando mueras al maestro de Santiago.  
Roman oyó desde el valle el toque de llamada, y aligeró la marcha del fúnebre cortejo; pero el aire apenas dejaba alumbrar las hachas, y el ca-

107  
mino estaba, como hemos visto antes, sembrado de malezas. Detúvose donde vió por vez primera á Jarilla, y la llamó por tres veces; pero nadie respondió.  
Entonces Roman hizo que los hombres empezasen á cavar la sepultura, y él se dirigió á la fuente de las Adelfas, llamando nuevamente á Jarilla. Por única respuesta percibió el eco del clarin, y el doncel se estremeció pensando en el deber que le llamaba cerca del rey. Adelantóse maquinalmente en direccion de la casa, y volvió con todas sus fuerzas á llamar á Jarilla; pero el estrépito de los atambores se hizo entender más claramente, y el caballero se hallaba devorado por la más cruel ansiedad. Dió algunos pasos, llamó á Jarilla por vez postrera, y desesperado de no conseguir respuesta, se volvió al lado de Rehio, cuando ya la fosa que habia de guardar su cadáver estaba casi abierta. La luz de las hachas al abrigo del valle esparcia una vivísima claridad. Roman quitó el paño fúnebre que velaba al moro, y besó respetuosamente su frente, cuando un ruido se sintió entre las plantas... Luego resonó un grito, y Jarilla medio desnuda y pálida se arrojó en los brazos del doncel. Las lágrimas ardientes de la joven rodaban por la megilla de Ro-

110  
bla de su pecho se dibujaban las finas ternillas y las azules venas.  
—¡Roman! exclamó volviendo en sí: ¡llévame á la fuente, llévame, amor mio! tengo miedo de correr así... ¡Vámonos á la fuente...! ¡yo te amo!  
Y enlazando al cuello del joven sus amantes brazos, inundó de lágrimas su rostro. Aquellas palabras fueron un dardo para el corazón de Roman. ¡Estrechó á Jarilla loco, desesperado...!  
La llamada de las trompetas tornó á resonar por los montes.  
Roman volvió á emprender su carrera, y á los pocos minutos se halló de frente á las tropas del rey. Vió las banderas desplegadas y los preparativos de guerra: oyó los gritos al combate, y por primera vez sintió el calor de la vergüenza abrazar su rostro.  
Detúvose al llegar al grupo de caballeros y preguntó con voz de trueno por el marqués de Villena.  
—Se queda en el castillo, respondió un cortesano, esperándoos á vos y á vuestra querida.  
El corazón de Roman botó dentro del pecho, y sin responder palabra se dirigió al castillo á galope. Trepó á la sierra, entró por los muros, se desprendió de su corcel arrebatando á Jarilla, cu-